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1. Вступна бесіда. 2. Повторення правил техніки безпеки і порядку руху по території та в приміщеннях 

підприємств. 3. Розподіл обов’язків між гуртківцями. 4. Інструктаж щодо виконання завдань. 5. Проведення екскурсії 

представником підприємства. 6. Обробка зібраних матеріалів. 7. Підсумки екскурсії. 

Під час краєзнавчої екскурсії чи експедиції учні вивчають промислове, сільськогосподарське чи 

транспортне підприємство за таким планом: 

1. Загальні відомості про виробництво. 

2. Економіко-географічне положення підприємства та його оцінка. 

3. Чинники розміщення виробництва цієї галузі. 

4. Технічне оснащення виробництва. 

5. Структура виробництва. Основні етапи технологічного процесу. 

6. Використання відходів. 

7. Роль виробництва в комплексному розвитку території. 

8. Збут готової продукції та основні відомості про неї. 

9. Відомості про кадровий склад. 

10. Проблеми та перспективи розвитку підприємства. 

Під час таких екскурсій учні безпосередньо ознайомлюються з багатьма професіями. 

Перед тим як підбити підсумки екскурсії на виробництво, керівник пропонує обробити зібрані матеріали та 

скласти детальний звіт про екскурсію. 

До третього типу належать екскурсії у сферу культурної діяльності: у навчальні заклади; науково-дослідні 

інститути, до об’єктів культури. 

Краєзнавчі (позапрограмні) екскурсії, на перший погляд, мало чим відрізняються від навчальних. Та це не 

так. Навчальні екскурсії в основному сприяють успішному засвоєнню учнями програмного матеріалу з того чи 

іншого предмета. 

Перед керівником і юними краєзнавцями розкривається безмежне поле для вибору об’єктів спостережень, 

для визначення термінів і глибини вивчення. 

Під час проведення краєзнавчих екскурсій розв’язують завдання, обумовлені можливостями рідного краю. 

Завдяки екскурсіям учні поглиблюють і зміцнюють свої знання, практичні уміння і навички, набувають 

дослідницького та комунікативного досвіду. 

Організація краєзнавчої роботи в школі є обов’язковою компонентою в системі поглиблення знань учнів про 

рідний край. 
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УЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ 

Павлова Н. С., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Стрімкий розвиток інформаційного суспільства розширює комплекс взаємопов’язаних завдань, що 

покладаються на педагогічну освіту, зокрема, спонукає вищі навчальні заклади (ВНЗ) готувати конкурентоспроможну 

особистість на ринку праці, яка здатна самостійно формувати цілі навчання та стратегії їх досягнення, розв’язувати 

нестандартні професійні завдання, критично й винахідливо мислити на основі фундаментальних знань. Такі зміни 

висувають нові вимоги до особистості вчителя, до якості його професійно-педагогічної діяльності.  

Сучасний вчитель – це фахівець, який здатний на високому професійному рівні самостійно, творчо та 

відповідально трансформувати організацію навчально-виховного процесу у відповідності до потреб і запитів 

суспільства та наукових досягнень, компетентно діяти в постійно змінних умовах педагогічної діяльності. Саме тому 

особливе значення у підготовці майбутніх учителів відіграє зближення процесів засвоєння теоретичних основ 

педагогічної діяльності, формування практичних умінь й навичок та набуття загально-професійних й предметних 

компетентностей, що у поєднанні з особистісними якостями студентів започатковує досвід фахової діяльності.  

Окремі аспекти реформування змісту освітньої галузі «Технології» й теоретико-методичних засад 

підготовки майбутніх учителів інформатики до фахової діяльності різносторонньо вивчають науковці, серед яких 

В. Ю. Биков, О. М. Гончарова, М. І. Жалдак, В. М. Монахов, В. І. Клочко, М. П. Лапчик, Н. В. Морзе, Ю. С. Рамський 

С. А. Раков, З. С. Сайдаметова, С. О. Семеріков, Є. М. Смірнова-Трибульська, О. І. Теплицький.  

Питання щодо визначення професійно важливих якостей вчителя, формування у студентів у процесі 

навчання у ВНЗ досвіду фахової діяльності ґрунтовно описані у працях І. Д. Беха, Є. О. Клімова, О. А. Лапіної, 

В. І. Лозової, А. К. Маркової, П. І. Підкасистого, О. Я. Савченка, Н. Ф. Тализіної, В. О. Толочка, А. В. Хуторського, 

М. І. Шкіля, І. С. Якиманської та ін.  

Різноманітні підходи до вдосконалення практичної підготовки майбутніх учителів у системі вищої 

педагогічної освіти на основі компетентнісного підходу досліджували Н. М. Бібік, І. О. Бочкарьова, О. В. Піскунова, 

Г. О. Козлакова, О. М. Коберник, Л. І. Кацова, Н. В. Кузьміна, В. І. Луговий, О. М. Спірін та ін. На їх думку процес 

професійного становлення майбутніх учителів в умовах сучасних трансформацій освітньої системи повинен 

http://buklib.net/index.php?option=com_jbook&amp;catid=210
http://studentam.net.ua/content/view/7801/97/
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якнайточніше моделювати структуру та особливості педагогічної діяльності. Розглядаючи практичну підготовку як 

процес і результат застосування вивчених теоретичних знань, набуття відповідних вмінь і навичок, розвитку 

особистості майбутнього фахівця, науковці відзначають її особливе значення при формуванні у студентів досвіду 

професійної діяльності. 

Ю. С. Рамський конкретизує умови практичної підготовки студентів вищих педагогічних закладів освіти 

через «інтеграцію різнорідних середовищ в єдиний простір навчальної діяльності студентів», що базується на 

об’єднанні трьох середовищ:  

- навчального (моделює форми і види навчальної взаємодії);  

- професійного (вивчає наукові проблеми, завдання та досліджує їх розв’язування у контексті навчального 

процесу); 

- соціального (адаптує майбутніх фахівців до конкретних умов професійної діяльності) [2]. 

Як показує досвід, занурення студентів в навчально-професійну діяльність на основі поєднання 

інформаційного та діяльнісного аспектів найкраще відбувається під час проходження усіх видів практик (наприклад, 

пасивних й активних, навчальних та педагогічних) на різних етапах навчання у ВНЗ. Практики, які змінюють і 

доповнюють одна одну у поєднанні з систематичним науково-теоретичним навчанням, є вагомими складовими 

освітнього процесу, спрямованого на підготовку кваліфікованих педагогічних кадрів.  

Педагогічна практика як форма навчання у педагогічному ВНЗ зберігає у собі характеристики, які властиві 

процесам навчання та виховання, дозволяючи студентам виділити усі компоненти фахової діяльності вчителя (ціль, 

мотиви, зміст, організація, результати, контроль, самоконтроль, оцінювання та ін.) та змоделювати їх у власній 

практичній діяльності. 

Серед завдань педагогічної практики на факультеті математики та інформатики РДГУ – ознайомлення 

студентів з основними напрямами фахової діяльності вчителя інформатики, розкриття у практикантів професійних 

якостей, розвиток винахідливого аналітичного мислення, набуття досвіду педагогічної діяльності. При цьому 

студенти мають можливість усвідомити теоретичні знання з інформатики та суміжних з нею галузей через призму 

шкільних проблем, усунути прогалини в застосуванні знань з педагогіки, психології та методики навчання під час 

організації навчально-пізнавальної діяльності учнів різної вікової категорії на уроках інформатики.  

Для того, щоб розв’язати згадані вище завдання потрібно дотримуватися низки вимог, серед яких:  

- неперервна, систематична та послідовна організація практичної діяльності студентів, від розширення 

їхнього суб’єктного досвіду через вивчення й аналіз передового педагогічного досвіду до виокремлення 

структур власного досвіду професійної діяльності; 

- спрямування практик на організацію умов для успішного проходження кожним студентом етапів їх 

професійного становлення; 

- відображення в змісті, функціях, завданнях та прогнозованих результатах сучасних вимог до професійної 

діяльності вчителя інформатики; 

- включення у зміст практики завдань, що відображають професійні обов’язки вчителя інформатики та базові 

завдання шкільного курсу інформатики, виконання яких спрямоване на розвиток у студентів педагогічних 

здібностей (наприклад, академічних, дидактичних, організаторських, комунікативних) і професійно 

значимих якостей особистості (самоспостереження, педагогічний такт, справедливість і т.д.); 

- залучення студентів до творчої самореалізації, самоаналізу та самовизначення на кожному етапі практики. 

Структура педагогічної практики орієнтована на формування особистості майбутнього вчителя, 

різностороннє застосування здобутих у ВНЗ теоретичних знань з предметів психолого-педагогічного та спеціальних 

(за предметом) циклів у реальних умовах, засвоєння педагогічних умінь, зміст яких ускладнюється за рокам 

навчання. При цьому під час практики студенти мають можливість сформувати цілісне уявлення про обрану 

професію, усвідомити потребу систематично оновлювати свої знання і на основі цього виокремити окремі аспекти 

власного фахового зростання. Досвід повинен мати дієвий та конструктивний характер і тому серед критеріїв і 

показників сформованості у майбутніх учителів досвіду фахової діяльності є:  

- рівень засвоєння студентами власних та колективних здобутків у професійній сфері;  

- уміння обґрунтовано розв’язувати фахові завдання, які конкретизуються в умовах залучення студентів до 

різних видів педагогічних практик на різних етапах навчання у ВНЗ;  

- уміння здійснювати рефлексію власної діяльності та на основі здобутих результатів проектувати траєкторію 

навчання. 

Беручи до уваги результати спостережень за роботою студентів-практикантів у загальноосвітніх навчальних 

закладах, їх опитування та вивчення представленої звітної документації можна зробити висновки про те, що в 

реальних освітніх умовах майбутні вчителі акцентують увагу на:  

- виборі методів навчання (teaching methods) та відповідно до них проектування власних дій та дій учнів на 

різних етапах уроку інформатики;  

- роботі з «відкритим контентом» (Open content), наприклад, пошук в Інтернет-просторі розроблених 

електронних енциклопедій, веб-журналів, віртуальних музеїв, open course, блогів підтримки навчання 

інформатики тощо;  

- візуалізації даних та їх аналізі (Visual data analysis), зменшуючи інформаційне навантаження та виділяючи 

взаємозв’язки й відношення, що містяться в навчальному матеріалі (наприклад, подання навчальної 

інформації аудіовізуальними матеріалами, візуальними зображеннями); 

- розробці власних навчально-методичних матеріалів з використанням сучасних ІКТ (наприклад, 

електронного інтерактивного опису теоретичних відомостей, Google Клас); 

- пошуку ігрових практик (gamification) та їх доцільному використанні в неігровому контексті, а саме для 

формування в учнів стійкого інтересу та позитивної мотивації до процесу учіння;  
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- організації спільної роботи з учнями у реальному часі за допомогою хмарних технологій (наприклад, 

доступ до навчальних матеріалів за принципом «у будь-який час»). 

При цьому відзначимо, що педагогічна практика для студентів є непростим етапом на шляху здобуття 

професії, складність якого зумовлена багатогранним комплексом професійних компетентностей, якими потрібно їм 

оволодіти. Проблема професійного становлення ускладнюється і тим, що студенти-практиканти під час проходження 

практики виконують два види діяльності, які мають принципово різні засоби здійснення: навчальну, яка ще є 

незавершеною (маємо на увазі навчання у ВНЗ); професійну, яка потребує розв’язування реальних педагогічних 

проблем, модифікуючи здобуті теоретичні знання. Беручи до уваги стрімкий розвиток технологій, у перспективі 

розглядаємо активне залучення студентів до іншого виду діяльності, а саме до створення електронного 

інформаційно-освітнього відкритого середовища, що передбачає доцільне й ефективне використання у навчально-

виховному процесі Інтернет-простору, який є не лише ресурсом всеможливих відомостей й даних, але й унікальним 

способом навчальної комунікації учнів, батьків та вчителів.  

Отже, майбутніх учителів інформатики потрібно готувати до професійної діяльності на різних етапах 

навчання у ВНЗ, забезпечуючи необхідний рівень теоретичних знань й практичних вмінь, набуття загально-

професійних та предметних компетентностей. Педагогічна практика повинна мати особистісно-орієнтований 

характер, надавати особливе значення глибокому й системному засвоєнню знань з фахових дисциплін і спонукати 

студентів-практикантів формувати індивідуальний стиль фахової діяльності та збагачувати власний досвід.  

Подальшого дослідження потребують питання щодо вдосконалення процесу організації та конкретизації 

змісту професійної практикоорієнтованої підготовки студентів на різних етапах навчання у ВНЗ з урахуванням 

моделі професійної підготовки випускника педагогічного ВНЗ та вимог сучасного інформаційного суспільства. 
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РОЗВИТОК ГРАФІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ СЛЮСАРІВ З РЕМОНТУ АВТОМОБІЛІВ 

ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Освіта в професійно-технічних навчальних закладах (ПТНЗ) покликана внести свій вклад у підготовку 

молодого покоління, здатного активно жити в сучасному суспільстві, де повсякденна життєдіяльність кожного його 

члена насичена технологічною та графічною діяльністю. Після навчання випускникам ПТНЗ, зокрема слюсарям з 

ремонту автомобілів, доводиться мати справу з системою графічних зображень, умовних графічних позначень і 

символів, які відображають реальні процеси і явища.  

Переорієнтація освіти на перспективу – майбутню діяльність людини, якісні зміни у професійній підготовці 

майбутнього кваліфікованого робітника на основі Державних стандартів професійно-технічної освіти викликають 

потребу суттєво переглянути роль і місце курсу креслення та формування графічної компетентності в системі 

професійного навчання, застосовуючи інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) [3].  

Проблемам впровадження й ефективного застосування інформаційно-телекомунікаційних і мультимедійних 

технологій в освіті присвячено ряд теоретичних і експериментальних праць, вітчизняних і зарубіжних педагогів. 

Комп’ютерно-орієнтованим системам навчання присвячені наукові праці М.І. Жалдака [4]. Проблемі розвитку 

просторового мислення студентів за допомогою засобів комп’ютерної графіки розглянуто Ю.В. Фещуком [6]. 

Графічна підготовка у ПТНЗ, особливо в умовах використання засобів ІКТ, інтенсифікує процес розвитку 

професійно важливих особистісних якостей учнів, які сприяють формуванню їхньої графічної компетентності. 

Такими якостями є: графічні знання, вміння і навички, розумові здібності (критичне, образно-графічне, технічне, 

творче мислення), комунікативні, методологічні здібності, самостійність, позитивне ставлення до професії [1]. 

Серед ПТНЗ України можна відзначити як позитивну роботу з розробки і впровадження в навчальний 

процес засобів ІКТ, зокрема мультимедійних технологій, Вінницького міжрегіонального вищого професійного 

училища, ВПУ №25 м. Хмельницького, Львівського, Сумського, Дніпропетровського центрів професійно-технічної 

освіти та деяких інших навчальних закладів. Але питання використання ІКТ у процесі розвитку графічної 

компетентності учнів ПТНЗ, зокрема слюсарів з ремонту автомобілів, не знайшли відповідного відображення в 

організації різних видів навчальної діяльності, яка є однією із значущих рис системи освіти. Актуальність проблеми, 

недостатня розробленість її в теорії та практиці навчання зумовили вибір дослідження, що проведене у даній роботі. 

Мета дослідження – розробка методики розвитку графічної компетентності в майбутніх слюсарів з ремонту 

автомобілів засобами ІКТ. 

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: з’ясувати сучасний стан розвитку 

графічної компетентності в майбутніх слюсарів з ремонту автомобілі з використанням ІКТ; розкрити сутність та 

зміст графічної компетентності в учнів за професією «Слюсар з ремонту автомобілів»; розробити систему ІКТ для 
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